



走在燕子街上,听到的每一个关于燕子的传说故事,都彰显着善良与感恩的主题。

## 喻口燕子街

市区/陆应铸

阜宁县喻口古镇的独特之处在于燕子街。

跨过迎燕桥,抬眼便见待燕楼,待燕楼下便是燕子街,沿街建筑皆明清徽派风格,粉墙黛瓦,飞檐翘角,青砖小瓦马头墙,回廊挂落花格窗。走进街巷,岁月的痕迹在脚下青砖路上若隐若现,民居,油坊,茶馆,酒肆,客栈,戏台,坐落两侧,蜂蝶纷纷过墙去,却疑春色在邻家。小镇古而不老,于沉静、笃定之中透着鲜活、祥和,浸润着寻常人家饮食烟火,漫步其间,你可真切地感受到里下河水乡民风的亘古悠远。

这时,你不经意间抬头就看见沿街廊檐下的燕子窝,一处,两处,三处,前后,左右,你会欣喜地发现这里每家每户门前都有燕子窝。真的是“旧时王谢堂前燕,飞入寻常百姓家”。你看这些燕子窝,有的当门而筑,乍一看还以为是什么特别的装饰,有的紧贴着廊檐拐角,隐蔽而又显得随意,还有的住户门前好几个窝依次排开,像是谁挥起一铲子飞溅上墙的泥巴。“燕子街013号”人家最有意思,门外廊檐下有两处燕子窝,屋内迎门两个墙角处各有一窝,一楼客厅天花板上节能灯座也被燕子筑了窝。我们走进房屋细瞧,主人笑吟吟地望着燕子窝,不以为恼,说与这几窝燕子有缘,燕子飞来,家里平添了几多热闹与喜气。

在当地人心目中,燕子都有灵性,它们安家选址颇有讲究,除了遮风避雨,还特别在意环境的安全和谐——燕子筑窝也是选人家的。

燕子是候鸟,每当春暖花开的时候,家燕就从南方飞回来了,头一件大事便是雌雄共建爱巢,或补旧窝,或建新穴,窝虽不大,约成年人双手一捧,却也是一个复杂的工程,两只燕子一趟一趟地来回飞,一口一口地衔来泥、草茎,以唾液黏结而成坚固外墙,窝内也颇为讲究,铺以细软杂草、羽毛、布头。燕子每年春夏繁殖两窝,雌雄共同孵卵,约半个月幼燕出壳,嗷嗷待哺,初为父母的燕子频繁飞出飞进,捉虫哺幼,不到一个月,雏燕就可自己飞行觅食。古代有句成语:覆巢之下,安有完卵?是啊,为了繁衍后代,燕子筑巢选址怎能不慎之又慎?

不光选人家,还选地方,成千上万的燕子选择喻口,这也有说道。

喻口古称淤洳,历史悠久,底蕴深厚,南北朝时即有先民煮海

熬盐、耕耘农桑,唐朝已为建制镇,宋代是淮东六大军事重镇之一,明清时期,凭借水陆舟马之便,商旅文化盛极一时。相传,唐末农民起义领袖黄巢进兵江淮,官府散布谣言称黄巢杀人如麻,所到之处皆“黄灾”。黄巢带兵进驻喻口不久,突遭蝗虫灾害,尚未成熟的麦子被蝗虫啃食,百姓哭天喊地,黄巢带领兵员扑打驱赶蝗虫,仍无济于事。一时间,“蝗灾”来了,“黄灾”来了,人心惶惶,军心不稳。就在黄巢束手无策之际,天边飞来黑压压的一群燕子,见蝗虫就啄食,未出三日,喻口蝗虫全被燕子消灭干净。黄巢感恩在心,传令善待燕子,从此燕子就在喻口筑巢落户。黄巢西进长安前,口占一绝:“燕舞射河保粮柴,乃是玉帝派钦差。来日步辇舍元殿,赐名喻口燕子街。”这首绝句,今天的喻口人仍然能够脱口而出。

到了午饭时间,我请外地来的文友在水云楼小聚,大盘大碗端上来的,都是地方特色吃食,炒土鸡蛋,卤猪头肉,红烧老鹅,菜饭锅巴,土得掉渣,却也绿色无公害,令人食欲大增。这时,上来一碗肉丸子,盐阜地区肉丸品种繁多,或油炸,或生煎……眼前这碗白烧肉丸子,清汤白水,肉丸个头略小,以青菜叶相衬,这道菜肴看上去并无出奇之处,但扑鼻而来的清冽鲜香,让人不禁舌底生津、垂涎欲滴,搛一只入口,嫩滑细腻,却又筋道、有嚼头,不需借助任何佐料,河鲜自身特有的醇厚鲜美,令人唇齿留香、回味无穷,原来这就是当地有名的特产——蚬肉丸子。最美的滋味在民间。大家都夸蚬肉丸子好吃。这碗汤菜的妙处,全在“清水出芙蓉,天然去雕饰”——真正的好东西,常常是纯粹、本真、朴素、低调的。美食美景,概莫能外。味觉是最好的记忆储存器,人们对一个地方的好印象,常常是通过味蕾留下的。

美味的蚬肉丸子在喻口一带流行,也与燕子有关。

传说很久以前,喻口有个薛老汉,孤苦伶仃,一对燕子在他家筑巢陪伴,有一年,淮河决堤,海潮倒灌,喻口颗粒无收,老汉虽然食不果腹,但每次出门劳动,都要捉几只虫子喂小燕子。后来,灾情越来越重,地里再也找不到能填肚子的东西,老汉绝望地潸然泪下。好人终有好报,突然,一群燕子从他头上飞过,丢下几粒蚬子,老汉如获至宝,回家取出蚬肉一煮,鲜美无比。薛老汉发动镇

上百姓一起到河中捞蚬子,顺利度过荒年。从此,小镇人家便以捞蚬子为生。

射阳河蜿蜒曲折,流经喻口时河道拉直,河道淤泥随流而去,肥沃的黑油泥河床上,盛产蚬子。据史料记载,射阳河南岸喻口一带曾建有四五十座焯蚬子的大灶,数百民众为此劳作,捕捞、加工、制作、销售渐成产业链,商船云集,码头繁忙,酒幌招展,生意兴隆。蚬菜林林总总,又以蚬子肉丸最为出名。相传康熙年间,《桃花扇》作者孔尚任协助工部右侍郎孙在丰勘察水利工程,辗转于射阳河、朦胧口、串场河、黄河故道,驻留喻口期间,惊艳于水乡特色河鲜,每餐必点蚬肉丸子。

但凡上了些年纪的喻口人,都能讲出一连串的燕子传说,有了这些传播者与传承人的口口相传,燕子文化在喻口深入人心,生生不息。

生活在喻口的燕子叫家燕,喙平直,脚细弱,翼尖且长,体型灵巧,飞行敏捷,家燕通常在栖息地附近活动。大自然中的燕子种类繁多,有14属90种。我国的燕子,主要有家燕、雨燕、岩燕、金腰燕。燕子捕食蚊蝇等昆虫,是众所周知的益鸟,农人世代都有保护燕子的传统。燕子雌雄相伴,形影相随,从而成为爱情甜蜜、忠贞不渝的象征。“思为双飞燕,衔泥巢君屋”,“宴尔新婚,如兄如弟”,“燕燕于飞,差池其羽。之子于归,远送于野”……古往今来,吟诵燕子的诗词不胜枚举,意味隽永,让人百读不厌。我的童年时代,是物质匮乏、色彩单调的岁月,看到新人结婚添置物品,枕巾,脸盆,圆圆的镜子背面,都会有一双燕子掠过几缕翠柳的图案,当时百思不得其解。现在才知道,燕子作为一种文化符号,其象征意义源远流长。

世代生活在喻口的人们视燕子为吉祥幸福的象征,聪明伶俐的燕子对这种善意似乎也心领神会。2012年,县里对古镇进行修复性建设,机器的轰鸣打破了喻口的宁静,燕子们成群结队地飞往附近的小树林,并不远离,依依不舍,每天都要在这片熟悉的家园上空盘旋几个来回。随着燕子街修复竣工,小镇居民惊喜地发现,燕子们在每家每户廊檐下的燕子窝也在不知不觉中自行修缮完毕,燕子街又恢复了往日莺歌燕舞的独特风貌。

喻口有别于我见过的其他古镇。走在燕子街上,听到的每一个关于燕子的传说故事,都彰显着善良与感恩的主题。燕子街居住着喻口人家,也居住着喻口燕子,是一条因燕得名、因燕得福的小街。走在古街巷里,我竟心生疑惑——这里更像是燕子的家园,燕子和人,谁才是喻口真正的主人?

## 滚滚东流斗龙港

市区/任崇海

初夏时节,当你来到盐都区大冈镇抬头村,境内一条大河展现在眼前,向上游望去,波光粼粼,水天一色;向下游望去,滚滚东流,奔向大海……这就是斗龙港如诗如画的风光。

“斗龙港”,源头在大冈镇抬头村境内龙灯、孙加两个庄子的交界处,与兴化老圩乡横贯张光村境内的“雄港”“雌港”对接。兴化市老圩乡境内原是有名的“锅底洼”,每年一到雨季,雨水积聚排不出,十年九涝,粮棉失收。为了解决这一带的水患问题,1966年底,省里决定开挖斗龙港。从抬头村源头开始,向东北贯穿大丰区大团、龙堤、金墩等乡镇,一直到斗龙闸入海口。数万民工迎寒风、斗冰霜,凌晨星星还在天空闪烁,工地的民工们担挑车推,号子嘹亮,热火朝天……第二年初夏,一条近百米宽的大河展现在人们的眼前,只见波浪滔天,滚滚东流,浇灌了沿途各乡镇大片农田,成为集灌溉、排涝、航运、养殖多种功能于一身的重要河道。

“斗龙港”这个名字,来源于一个美丽的神话传说。据传在很久以前,境内曾住过一条母龙,母龙生下一个龙蛋孵化龙子。就在这个村子里,有户人家养了一头公牛。一天,主人在给牛喂食时,牛开口说话,告诉他这个村庄将要遭受一个很大的灾难,就在小龙要出生的那一天。主人听了非常害怕,公牛要他铸两把锋利的钢刀,到那天将这两把钢刀绑在牛角上。主人按照公牛说的去办了。果然在小龙出世的那天天空乌云密布,狂风暴雨。这是母龙正在“做法”,助小龙出世。眼看着一场灾难即将到来。这时,只见那头公牛的牛角上绑了两把锋利的钢刀,从家中冲了出去,与母龙搏斗,它们从空中斗到地上,又从地上斗到空中,斗了数百个回合,最后公牛用它那带刀的牛角刺向母龙,母龙不住地游啊游,游过的地方就变成了一条河。它们就这样不停地斗,一直斗到东海,母龙一遇到海水,在海里翻了个身升上了天,牛在海边打了个滚,也跟着升了天。后来,人们就把这条河叫作“斗龙港”,一直流传至今。所以这条黄金水道以此为名。

如今的斗龙港,不仅两岸土地肥沃,年年夺得丰收,而且成了天然的养殖场。由于河大水深,水中活食多,适合鱼类繁殖生长,盛产多种鱼虾。每天清晨,曹家庙小镇水产摊位上的一个个鱼桶里,五六斤、十来斤的花鲢在桶里活蹦乱跳,只听卖鱼的小伙子滔滔不绝地介绍着:“这是昨天夜里刚刚从斗龙港里捕上来的,你看活蹦乱跳的,烧出来的菜味道高一等呢!”“一条鱼能做道好菜,鱼头豆腐可是一道美食,炖出的鱼汤,浓稠雪白像乳汁;烧的鱼块,软嫩润滑,肥而不腻,不可多得;做鱼圆,外香里嫩;剁椒鱼头,麻辣鲜香;酸菜鱼,软嫩爽滑……”不仅四乡八里的村民们到这里来买,就连盐城等地宾馆饭店的采购员也开车几十公里,赶到小镇上购买水产品,斗龙港里的美味成了人们追求的口福。

初夏的风,温润柔软,热烈而不失婉约。我站在斗龙港的大堤上,仰望天空,环顾四野,天蓝、地绿、水清、路畅,到处展现一幅乡村振兴的美丽画卷,不由得心情激荡,几句顺口溜脱口而出:一条大河波浪宽,两岸麦浪泛金波,致富全靠政策好,小康路上乐欢欢!

